

Q. Question - बेकारी की परिभाषा दीजिए तथा इसके प्रकारों का वर्णन कीजिए।

A. Answer - आज विश्व के विकासशील, विकसित एवं पिछड़े हुए देशों में बेकारी एक प्रमिताप बना हुआ है। आज का राना नायक पूरी दुनिया गंभीर बेकारी का जन्म दिया है। आज का निड 19 प्रार्थिक मदी, बेकारी तथा गरीबी का यरम पर पहुँचा दिया है। आज बेकारी व्यक्तियों में निराशा, हीनता और निधन का पुनः जन्म दिया है।

समाजशास्त्र के शब्दांश में कहा गया है "बेकारी का तात्पर्य एक सामान्य कार्यशील मनुष्य का एक सामान्य अवधि में सामान्य परिस्थितियों में किली प्रार्थिक काम ले प्रनीच्छक रूप से व्यक्त कर देना है।" आज जारवा व्यक्ति बेकारी की स्थिति में है जो प्रान्मक योग्यता, काम करने की इच्छा और प्रयत्नों के पश्चात् भी अपनी अपनी प्रार्थिता की प्रनिनाम प्रान्मकता प्राप्त करूँ करने के अवसर प्राप्त नहीं कर पाता है। बेकारी उल्लेख देशों की कहत है जिसमें कार्य करने योग्य व्यक्तियों को करने की इच्छा होत हुए भी काम नहीं मिलती है।

Karesh Pancharam के अनुसार बेकारी मम बाजार की वल हुआ है जिसमें मम शक्ति की पूर्ति काम करने के स्थानों की लब्धा से अधिक होती है। P. Florence Sarguel के अनुसार "Unemployment has been defined as the idleness of persons able and willing to work" कार्य करने के योग्य एवं इच्छुक व्यक्तियों को काम नहीं मिलने से निपिक्यता का जन्म होता है।

उत्सर्ग, नकली एक ऐसी दशा है जिसके  
प्रवृत्ति व्यक्ति शारीरिक एवं मानसिक रूप  
से काम करने के लिए समर्थता प्रस्तुत करते  
हैं जिनमें इच्छा, योग्यता, प्रयत्न और  
लाभ भी रहता है लेकिन उन्हें जीविके के  
लाभन से वंचित कर दिया जाता है या  
काम का प्रवल नहीं दिया जाता है प्राज  
भारत में इकराई से उपर ग्रामीण एवं  
नगरीय क्षेत्रों में नकली ही संख्या है

नकली के प्रकार:

(Types of unemployment.)

प्राथमिक युग में नकली का अप्राकृतिक  
वृद्धि हुआ है। यद्यपि नकली का  
प्रान्तीय एवं वैश्विक आधार पर  
स्वरूप है लेकिन नीचे नकली का  
प्रकार सामान्य आधार पर प्रस्तुत  
किया जा रहा है -

1. मौसमी तथा प्राकृतिक नकली :-

भारत में कुछ उत्पादन एवं वितरण इकाई  
हैं जो शत्रु सम्बन्धी काम करते हैं  
तथा मौसम के बाद काम बन्द कर देते हैं  
जैसे प्रकृतिक उत्पादन होता है

जैसे शकल कपड़ा, तिलहन, विद्युत  
जल इत्यादि का मौसमी एवं

प्राकृतिक नकली में रखा गया है

2. प्राथमिक नकली :-

जब ही मशीनीकरण एवं वैज्ञानिक  
प्रविणकार वाले से काम का  
संचालन प्रारम्भ हुआ है तब ही  
मानव शक्ति का घटना प्रारम्भ हुआ।

फलतः धरतू उद्योग, लघु उद्योग

वृत्त लेखित उद्योग में भी भीषण

नकली प्राथमिक नकली के काली

में प्रती है।

3. पत्रोग नौकरी - पत्रोग नौकरी है जो आर्थिक  
संकट के कारण होती है। व्यापार में उतार  
चढ़ाव हो उत्पादकों की प्रति और मांग  
पर प्रभाव पड़ता है। इस प्रति और मांग  
के बीच के अंतर को अनुसार काम की प्रति और  
मांग प्रभावित होती है जो आर्थिक संकट  
और व्यापारिक निधन है। इससे उत्पन्न  
नौकरी को पत्रोग नौकरी है।

4. अल्पकाली नौकरी - शिक्षा या प्रशिक्षण समाप्त  
होने के बाद, जब व्यक्ति को काम नहीं  
मिलता है तो जो नौकरी कुछ समय  
के लिए ही जाती है वह अल्पकाली  
नौकरी है और इसे काम का अल्पकाल  
मिल जाता है।

5. अर्ध नौकरी - कभी डॉक्टर, मास्टर,  
एवं आगंतुताधारी व्यक्ति को आर्थिक  
दुर्घट हो जो राजस्व रकिया जाता है  
वह अर्ध नौकरी के नाम से जाना  
जाता है।

6. अल्पकाली नौकरी - जब व्यक्ति में काम करने  
की क्षमता रहता है लेकिन आलस्य, कम वेतन  
अवलाह एवं अवस्था से काम नहीं करता है  
तो उसे अल्पकाली नौकरी माना गया है।

7. छुपी नौकरी - भारत कृषि प्रधान देश है।  
समुद्र पारिहार में भूमि की सीमितता और  
जनसंख्या की अत्यधिक वृद्धि के कारण  
नौकरी उत्पन्न हुई है जो छुपी नौकरी  
कहलाता है।

8. अनुष्ठी नौकरी - जब मजदूरों को  
नगर में काम नहीं मिलता, शिक्षित वर्ग  
अन्य काम को नहीं करना चाहता है इस  
प्रकार की नौकरी अनुष्ठी नौकरी के  
नाम से जाना जाता है।

9- संरचनात्मक बेकारी - जब देश में पूँजी के साधन सीमित होते हैं और काम चालू वालों की संख्या बराबर बढ़ती जाती है तो कुछ व्यक्ति बिना काम के ही रह जाते हैं क्योंकि उनके लिए पर्याप्त पूँजी साधन नहीं होते हैं इसे संरचनात्मक बेकारी कहते हैं और यह विकलांगों पर विशेष रूप से पाई जाती है तथा दीर्घकालीन होती है।

अन्त में कहा जा सकता है कि कुछ बेकारी अल्पकालीन होती है तो कुछ दीर्घकालीन।